

Correction: *Sensors and Actuators* A105 (2003) 190-200.

Eq (2) should read:

$$\varepsilon_o = \varepsilon_a + \frac{\sigma_{\text{Euler}}}{E} = -\frac{\pi^2}{L^2} \left( \frac{z^2}{4} + \frac{t^2}{3} \right)$$